

★ 军工T型台

前不久,土耳其召开国防工业执行委员会会议,对国防工业的现状、未来目标和重要项目进行评估,对外公布将在西班牙帮助下启动新航母设计工作,并批准了伊斯坦布尔级护卫舰以及新型近海巡逻舰、登陆舰、猎雷舰和快速攻击艇等新型舰艇的建造计划。

其中,值得关注的是新航母工程。当前,土耳其海军拥有一艘带滑跃式起飞甲板的“阿纳多卢”号轻

型航母,但F-35B垂直起降战机采购计划因美土关系恶化而受阻,舰上只能搭载无人机和直升机,作战效能相当于两栖攻击舰。

设计建造新航母是一项庞大又复杂的系统工程。土方称新航母将是“阿纳多卢”号的改进型,并宣布在设计建造中将应用更多国内技术,这对土耳其船舶和航空制造业来说是很大挑战。

土耳其启动新航母设计工作——

土西再度“牵手”建造新航母

■王笑梦



借助外力建造航母,土耳其开启航母梦

拥有航母建造能力是不少国家梦寐以求的目标,土耳其也不例外。

2023年4月10日,土耳其总统埃尔多安出席了首艘国产航母“阿纳多卢”号的服役仪式。埃尔多安称,耗时7年打造而成的“阿纳多卢”号对土耳其国防工业来说是一个重要节点。

21世纪初,土耳其海军仅有2艘从美国引进的福特级驱逐舰,土耳其海军重点强化两栖作战力量。

2009年,土耳其国防工业署向外界发布了“2万吨级多功能两栖攻击舰”的招标书,来自法国舰艇建造局、荷兰达门公司、西班牙纳凡蒂亚集团和韩国韩进重工集团等多家船企纷纷响应。4年后,土耳其选择以西班牙“胡安·卡洛斯一世”号战略投送舰为原型设计建造新舰。西班牙方案之所以能被选中,主要原因是其带有滑跃式起飞甲板,可以起降F-35B垂直起降战机,能够发挥轻型航母制空制海作用,而不局限于两栖登陆。由此可见,土耳其更希望建造能够搭载F-35B垂直起降战机的轻型航母。

土耳其的航母梦就此开启——2015年,土耳其授权本国塞德夫造船公司与西班牙纳凡蒂亚集团合作设计航母。1年后,该公司位于图兹拉兹的造船厂举行了新舰开工仪式,埃尔多安总统见证了航母第一块钢板的切割,他宣布“阿纳多卢”号将是第一艘使用F-35B垂直起降战机的土耳其海军舰艇。“阿纳多卢”号满载排水量2.8万吨,飞行甲板面积5400多平方米,这是土耳其首次参与设计建造航母,也是提升船舶建造能力的机会。

一方面,引进消化国外技术。塞德夫造船公司全面吃透了西班牙纳凡蒂亚集团提供的原始设计图纸和技术文件,再结合本国海军需求进行重新设计。比如,改造飞行甲板和机库,以满足搭载12架F-35B垂直起降战机的需求;重新规划近防炮位置,规避滑跃甲板对射界的影响;放弃“胡安·卡洛斯一世”号的柴燃联合动力系统,使用经济高效的柴电推进系统。

另一方面,使用更多国产设备。土耳其配套厂商将国产雷达电子设备和武器装备应用于新航母,推动国产舰用

装备发展。比如,航母装有2部土耳其国产低截获概率雷达和1套国产阿赛尔森作战管理系统;武器系统则加装了国产4座STOP遥控武器站和3座STAMP遥控武器站;鱼雷对抗系统、电子战系统等也都选用了本土企业产品。

土耳其造船厂采用分段式模块化建造方式,各主要舰体分段于2016年陆续开工,2年后开始铺设龙骨,之后项目快速推进,于去年完成制造并交付土耳其海军。通过“阿纳多卢”号轻型航母的设计建造,土耳其积累了设计建造滑跃式航母和两栖攻击舰的经验,船舶工业发展进入新阶段。

国外战机交付受阻,新航母搭载无人机

作为航母的攻击“铁拳”,舰载机是航母不可或缺的重要武器。纵观全球,目前已有不少国家具备制造陆基飞机的能力,但能够制造舰载机的国家屈指可数,这其中并没有土耳其。

在新航母建造初期,土耳其计划采购美国F-35B作为舰载机。土耳其是美国牵头的F-35“联合打击战斗机”项目的第三级合作伙伴,土耳其航空航天工业公司更是项目原定的执照生产厂家,具备组装整机和生产中心机身分段提供给全球供应链的能力。

土耳其原计划将采购100架F-35A常规起降战机和20架F-35B垂直起降战机。但世事难料,土耳其发生未遂军事政变后,土耳其与美国等西方国家关系出现裂痕。之后,美国拒绝向土耳其交付F-35战机,已经生产出来的2架土耳其版F-35A战机被扣留在美国,F-35B战机的交付成为泡影。

为了满足无人机上舰需要,造船厂在航母舾装过程中对原始设计进行调整,包括安装无人机控制站、滑轮牵引系统、阻拦网等。同时,为确保速度较快的“红苹果”隐身喷气式无人机降落安全,土耳其正考虑在航母飞行甲板中部加装2条阻拦索。目前全球只有少数国家能够独立制造航母阻拦索,其技术含量较高,能否突破技术壁垒,对土耳其国防工业来说是一个考验。

新航母开工建造,或将面临巨大挑战

“阿纳多卢”号航母的服役,提振土耳其国防工业信心,带动了人才发展、技术跃升。有了“阿纳多卢”号的经验积累,土耳其意图打造一艘吨位更大、作战能力更强的新航母。

2023年,土耳其共和国成立100周年庆祝活动期间,埃尔多安总统透露,已经与西班牙就合作建造新型航母达成协议。这次,土耳其依然选择与西班牙军工企业合作。

西班牙建造轻型航母有着丰富经验。20世纪80年代,总部位于大西洋沿岸城市费罗尔的巴赞造船厂,与提出“制海舰”概念的美国吉布斯·考克斯公司开展合作,设计建造了西班牙第一艘国产轻型航母“阿斯图里亚斯亲王”号,代替西班牙海军老式美制“迷官”号航母。20世纪90年代,巴赞造船厂又获得了为泰国建造“差克里·纳吕贝特”号航母的订单,积累了丰富的航母建造经验。

2005年,西班牙对船舶制造业进行改革,将巴赞造船厂中与军舰设计、建造相关的业务部门分离,整合组建了纳凡蒂亚集团,专注于军用舰船建造和武器系统开发等业务,综合能力得到大幅提升。此后,纳凡蒂亚集团成功设计建造了接替“阿斯图里亚斯亲王”号航母的“胡安·卡洛斯一世”号战略投送舰。新军舰的先进技术和可靠品质得到土耳其、澳大利亚等国青睐,也推动了“阿纳多卢”号航母的合作。此次,土耳其再度“牵手”纳凡蒂亚集团建造新航母也是情理之中。

目前,土耳其仍计划由塞德夫造船公司负责新航母的建造。这是一家成立于1972年的造船厂,1990年迁至伊斯坦布尔市成为图尔康控股公司的子

公司,主要承接各种军用舰船和商业船舶建造。

按照埃尔多安总统的话说,新航母是“阿纳多卢”号的改进型。目前,新航母具体细节并未对外公布,土耳其海军提出的作战需求将对塞德夫造船公司带来很大挑战。

挑战一:总体设计。“阿纳多卢”号轻型航母是土西两国建造的最大水面舰艇,在此基础上建造更大航母,舰体布局、动力选择、材料应用等方面需要重新考量,对两国船舶工业都是挑战。建造大型军舰是一个庞大又复杂的系统工程。即使一根电缆走线错误,一个接口设计缺陷都可能导致严重问题,设计工程量呈几何级增长。西班牙虽然在20世纪90年代提出过两种安装蒸汽弹射器的航母设计方案,一种是排水量为2.3万吨、总长度为221.8米的SAC-200型,另一种是排水量为2.5万吨、总长度为240米的SAC-220型,但这两种方案均已落后且没有付诸实践,并不具备参考价值。要建造新航母,还需要另起炉灶重新设计。

挑战二:武器系统。要提升新航母的态势感知和防御能力,必须安装高性能的雷达电子设备和防护武器系统。近年来,土耳其积极推动自主国防战略,新航母将大量采用本土产品,目前土耳其正在研发的新型舰空导弹、有源相控阵雷达、声呐、反鱼雷武器等,有可能会应用到新航母上,其质量性能有待检验,与新航母的国外电子设备能否匹配,也是需要解决的难题。

挑战三:船厂产能。近年来,土耳其产品外销成绩斐然,2023年军品出口额达到55亿美元,同比增长27%,出口目的地从2022年的176个国家增加到185个国家。借着这股东风,土耳其在国际军贸市场上积极推销“无人机航母”。2023年7月,土耳其一名领导表示,正在与一名潜在客户进行谈判,旨在建造一艘与“阿纳多卢”号类似的航母。如果外贸订单签订后,将与国内电子设备能否匹配,也是需要解决的难题。

众所周知,航母是世界上最复杂的武器系统,航母建造是现代军事工业的集大成者。土耳其建造新航母,既需要强大的国力作后盾,更需要完整又雄厚的工业实力作保障。对土耳其来说,这将是一个不小的挑战。

上图:土耳其“阿纳多卢”号航母。资料照片



前不久,韩国与波兰签订军用飞机适航认证协议,标志着双方彼此承认对方验证的军用飞机安全性。此次签订协议,为韩国战机进军欧洲军贸市场铺平道路。

按照韩国航空工业发展战略,波兰是其打开欧洲市场的重要用户。2002年,波兰与韩国达成了价值30亿美元的协议,采购48架FA-50战机替换老旧的苏-22和米格-29战机。2023年7月,韩国FA-50开始交付波兰空军。首批交付的12架FA-50GF来自韩国空军转让的订单,配置低于波兰采购合同标准,后续会升级到FA-50PL,涉及外部油箱、火控雷达、航电系统以及更多武器弹药的综合。此外,波兰还对韩国KF-21战机表达出强烈兴趣,计划将KF-21战机纳入其F-16战机升级替换方案。目前两国正在推进该项目的合作流程,未来波兰可能成为KF-21战机的“投资方”。

可见,如果韩国与波兰达成KF-21战机项目合作协议,将实现双赢,既能帮助波兰提高军事实力,也可以拓展韩国的欧洲军贸市场业务。反观波兰,相对事故频发且价格昂贵的F-35战机而言,选择韩国KF-21战机更有性价比。

不过,韩国想要实现对外军售肘腋多——KF-21战机集西方国家许多先进军事技术于一身,机体设计、机载仪表、发动机、瞄准吊舱、红外搜索与追踪系统均来自美国;弹射座椅来自英国;刹车制动系统来自西班牙;雷达系统来自以色列……引进成熟货架产品固然有优势,但也暴露出一个致命问题:韩国无论对哪个国家出口武器,都要看西方国家的脸色行事。2020年,韩国与阿根廷达成出口FA-50战机的意向,但该机型的弹射座椅等多个核心部件由英国提供,而英国又和阿根廷外交关系紧张,因此英国坚决反对向阿根廷出口FA-50战机。遭到英国“卡脖子”,韩国不得不放弃这笔军贸合同。

近年来,韩国对外军售增长迅速,2016年至2020年,韩国的军火出口相比上一个5年增长210%,在全球主要武器出口国中增速最快。一旦韩国和波兰达成合作,KF-21可以进一步打开欧洲军贸市场,挤占美国战机的市场份额。作为世界第一大武器出口国的美国,肯定不会放任韩国切分自己的军售“蛋糕”。

总的来说,虽然KF-21是韩国对

韩国战机进军欧洲军贸市场

■周韵 詹乾坤 焦梦薇

外展示的一张闪亮名片,但在未来军贸市场上仍面临诸多难题。对于韩国而言,攻克核心技术、摆脱国外依赖,是推进武器装备国产化发展的关键,也将深刻影响KF-21战机进军欧洲军贸市场的进程。

上图:韩国FA-50战机。

资料照片



格洛克17——

一款“塑料枪”火了40多年

■李岩

★ 军工档案

2023年12月27日,奥地利格洛克公司创始人加斯顿·格洛克去世,享年94岁。提到格洛克,很多人并不陌生。他参与设计的格洛克17手枪已诞生40多年,至今仍在不少国家军队服役。

作为个人便携自卫武器,手枪在轻武器领域有着不可替代的地位。20世纪80年代,应奥地利军方要求,格洛克公司着力打造一款操作简单、便于携带的手枪替换服役多年的P38自动手枪。此前,加斯顿·格洛克并没有相关枪械制造经验,但他的公司曾生产过塑料产品,可能是这个原因,他在手枪设计制造中创新使用了大量的工程塑料件,与金属相比,塑料具有成本低、轻便、耐腐蚀、维修简单等优点。

1983年,格洛克17手枪正式诞生。格洛克17遵循能简即简的原则,全枪仅有33个零件。然而,简单的结构设计并没有影响枪的适配性,从装载各式瞄具到加装不同附件,格洛克17拥有一定的多功能扩展性,可以满足不同作战需求。

得益于高水平的加工工艺,格洛克17各零件之间误差很小。在一次公开测试中,厂商将20支格洛克17分

解后,打乱零件随机组装为一把新枪,再连续射击2万发子弹,枪的性能依然良好。

此外,格洛克17的弹匣可容纳17发子弹,大容量的弹匣可以减少射手填装子弹的次数;采用特殊的扳机保险设计,射手射击前不需要打开专门保险,可实现紧急情况下快速拔枪射击。这些设计让格洛克17受到多国军方的青睐。

如今,经过几十年的迭代更新,格洛克公司已生产超过30种格洛克系列手枪,外销到100多个国家,销量超过250万支,堪称“世界名枪”。

格洛克17之所以能成为“世界名枪”,是遵循了一把好枪的基本原则——稳定可靠、实用耐用。这正是格洛克17经久不衰的奥秘所在。

下图:格洛克17手枪。

资料照片

